

市供销系统聚焦乡村振兴靶向发力

打造农业社会化服务主力军

□肖太高 记者 黄云鹰

近年来,市供销合作总社认真贯彻落实市委、市政府和省供销合作总社部署要求,紧紧围绕乡村振兴战略,深化改革、锐意进取,先后培植新型农业社会化服务“时堰模式”、服务乡村振兴的“三仓模式”、促进产业融合发展“射阳经验”、创办农业社会化服务联盟“滨海实践”,全力助推全市农业强、农村美、农民富。

扎根农村,服务农业,带领农民,彰显供销合作社为农务农姓农的本质属性。全系统创办各类农民专业合作社767个、农民专业合作社联合社118个,农民专业合作社入社农户近20万户,带动农户30多万户。培育流通龙头企业50多个,区域性大中型农批市场9个,农资、农机、山羊等专业性批发市场7个,全年市场交易额突破400亿元。市社组织实施“供聚农心 销连万家”公益直播活动,开展各类直播带货活动10多场,线上销售超1.5亿元。通过农业社会化服务载体,吸纳农民就业人数3万多人,通过按交易量分配、二次返利等形式,每年为农民增加收入2000多万元。

跟着农业生产走,奔着农民需求去,全面打造服务生产生活综合平台。生产服务增效,组建保供联盟,统一采购,减少环节,2021年,全系统供应化肥50多万吨、农药4700多吨,节约农本1.1亿元左右。推进三项服务,2021年,全系统农业社会化服务面

积275万亩,机械作业、配方施肥、统防统治三项环节服务达845万亩次,规模均居全省首位。发展新型业态,累计建成田头冷链设施143个,发展田头电商服务站300多家,2021年农产品电商销售额43亿元。生活服务提质,打造新型社区服务站,全系统建设“供销e站”21家,与1800多个农村综合服务社一道,成为服务农民“最后一公里”的新型载体。生态服务拓面,开展农药集采统配,为农业增“绿”,2021年,全市农药集中统一配供面积236万亩,配供规模全省第一。

聚焦重点,靶向发力,全力打造农业社会化服务主力军。日前,市社与中国工商银行盐城分行开展生产、供销、信用“三位一体”合作,以农药零差率配供业务为切入点,为配供网点、家庭农场提供智慧结算和担保融资业务。推进“特色产业+专业合作社+农户”,促进全市禽蛋、瓜果蔬菜、水产等特色产业健康发展,建办特色产业联盟18个,与苏果超市合作共建生鲜直采直供基地10个。今年3月以来,全系统保供促销各类农产品18712吨,在大战大考中体现供销合作社人的担当。市社和滨海县社牵头创办滨海县农业社会化服务联盟,形成农业社会化服务的新模式,将在全系统推广复制,为高质量开展农业社会化服务探索更多“盐城路径”。

14.74亿元财力下沉稳基层运行

6月8日,从市财政局获悉,今年我市持续加大财力下倾力度,支持基层财政提升“保基本民生、保工资、保运转”能力,切实保障基层财政平稳运行,坚持“三保”支出首位顺序,兜牢兜实基层保障底线。1至5月份,市财政累计对下转移支付14.74亿元,超进度30.55%。

保基层运转,是保障公共服务的基本要求,也是推动各项政策实施的基础条件。今年以来,全市各级财政部门认真贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,围绕高质量发展和积极财政要求,全力以赴保主体、畅循环,着力推动国家和省、市出台的减税降费、助企纾困、稳经济一揽子政策精准滴灌、直达快享,全面激发市场主体活力,保障生产要素供给,巩固产业链提升。加大预算统筹盘活力度,保就业、惠民生,防风险、护稳定,兜牢基层“三保”底线,聚力支持“六稳六保”,为全市经济平稳运行提供有力支撑。

加大财力下倾力度,提高县级财政保障能力。市财政局调整完善市区财政管理体制,统一共享税收增量分成比例,实施递进分成分办法,调动区级发展积极性。加快推动事权与支出责任改革,加大一般性转移支付力度。

建立均衡性转移支付制度,每年从分成财力中安排20%至30%,支持财政保障水平相对偏弱的地区用于民生补短板、强弱项。

大力压减一般支出,统筹保障重点支出需求。严格落实党委和政府带头过“紧日子”的要求,坚决压减一般性支出,确保基本民生支出只增不减,切实保障重点支出。市财政局主动对接市卫健委、市发改委等部门,了解核酸检测基地建设、核酸检测设备耗材、防疫物资储备等资金需求,在保证“三保”支出所需的同时,全力保障疫情防控经费及时到位。1至5月份,市本级投入防疫资金3.79亿元,有力支持我市疫情防控工作。

市财政局强化对下督查指导,切实提高财政运行质量。为保障“三保”特别是基本民生政策正常兑现,市财政督促各县(市、区)财政部门建立“预算审查、资金拨付、支出优先”三项机制,指导县级财政部门每年组织“三保”预算审查,审查通过后向同级人大审议,明确“三保”支出需求数和预算安排数;县级财政部门按自身实际建立未来一至三个月的“三保”特别是工资发放资金备付制度。

记者 王连杰 通讯员 巩倩文

我市高质量推进农作物秸秆综合利用



秸秆离田
贾大海 摄

6月7日,在盐都区楼王镇和秦南镇的麦收现场,记者看到,大田里搂草机、打捆机、抓草机及运输车辆轮番上阵,秸秆离田工作有条不紊正在进行。连日来,全市各地农业农村部门紧锣密鼓实施二麦秸秆离田及还田工作,加大综合利用力度,促进增收致富和生态环境改善,推进现代农业发展和乡村振兴。

对照清单,该离田的地块实行全量离田。大丰区对秸秆离田综合利用工作进行重点布置,区镇村三级建立领导小组、实施小组,落实工作责任。离田目标任务分解落实到各镇(街道、区),镇村干部分片挂钩,落实包干区域。东台市今年出台《东台市2022年秸秆离田作业和新建主体设备投入单项补助实施办法》,要求800亩以上稻麦秸秆和6条骨干河道两侧600米范围内20亩以上稻麦秸秆实施离田综合利用,对实施秸秆离田的主体给予每亩50元的补助。市农业农村局相关负责人介绍,今年全市以千亩及以上稻麦规模种植点和国省考断面、重点河道沿线为重点区域,推进稻麦等农作物秸秆离田综合利用,全市农作物秸秆离田综合利用率新增不低于5个百分点。目前,全市各地的秸秆离田正按照部署有序推进,预计6月中旬全部结束。

秸秆机械化还田工作也在有序进行。今年省下达我市秸秆机械化还田专项资金

17229万元,为规范实施秸秆机械化还田政策,加大秸秆深翻还田力度,我市各级农业农村部门立即组织相关人员编制实施方案,细化政策要求,按照“谁还田、补给谁”的要求,采取“对象明确、村镇审核、第三方核查、县级结算、直补到卡”的操作方式,今年秸秆机械化还田率有望达到80%,完成犁耕深翻试点作业面积23万亩。市农业农村局农机行业发展处负责人表示,在科学推进秸秆机械化还田和生态型犁耕深翻工作中,全市各地坚持实事求是,做到阳光操作;推动科学还田,提高土壤肥力;规范资金兑付,强化过程监督,全力保质保量完成省市下达的目标任务。

推进农作物秸秆综合利用是提升耕地质量、改善农业农村环境、加快农业绿色低碳发展的重要举措,省里也有明确指标及进度安排。我市统筹做好秸秆还田与离田路径选择,完善推进机制,落实工作责任,严格管理要求,目前这两项工作都在有序推进,进度及成效明显。据介绍,全市麦秸秆计划离田面积77.27万亩,其中千亩及以上规模麦秸秆离田面积63.67万亩。最新农情调度显示,截至6月8日,全市麦秸秆离田面积达36.86万亩,离田进度占计划离田面积的47.7%;秸秆机械化还田率已经达到70%,完成犁耕深翻试点作业面积15万亩。

记者 陈为琨

百亿规模母基金
赋能盐城产业发展

6月7日,记者从黄海金控集团获悉,为贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,根据《盐城市产业投资母基金管理办法》《盐城市产业投资母基金2022年投资计划》,盐城市产业投资母基金一期拟设立黄海新区产业投资母基金、长三角一体化产业基地投资母基金、盐城高新技术产业投资母基金,引金融“活水”和社会资本向重点产业集聚,支持重大项目落地,切实推动经济发展行稳致远。目前,百亿规模母基金正面向社会公开征集基金管理机构。

市级母基金总规模100亿元,管理人为黄海金控集团所属江苏黄海汇创私募基金管理有限公司。基金按照“政府引导、专业管理、市县联动、风险防范”原则,充分发挥市场资源配置和市级资金引导放大作用,服务盐城主导产业,支持区域特色产业。

黄海新区产业投资母基

金总规模20亿元,其中市级母基金出资20%,黄海新区牵头出资50%,基金管理人负责募集30%,主要服务综合能源、优特钢、新材料、海洋生物、现代物流等领域产业项目。

长三角一体化产业基地投资母基金总规模10亿元,市级母基金出资20%,大丰区出资25%,盐南高新区出资25%,基金管理人负责募集不低于30%,主要服务新能源、电子信息等主导产业,智能装备制造(新能源汽车零部件)、新材料、数字经济、人工智能等优势产业,以及科教创新、生态文旅、现代物流、都市休闲等现代服务业等领域产业项目。

盐城高新技术产业投资母基金总规模20亿元,市级母基金出资20%,盐城高新区出资50%,基金管理人负责募集不低于30%,主要服务电子信息、高端装备、新能源等主导产业及集成电路、新型显示等新兴产业领域产业项目。

记者 黄云鹰